

ВРЕМЯ И МЫ

=====**Бюллетень общественных объединений Котласа**=====



Адмирал Н.Г. Кузнецов

Н.Г. Кузнецов родился 24 июля 1902 года в дер. Медведки, что в 20 км от Котласа, в семье крестьянина. В 1919 г. добровольно вступил в Северодвинскую речную флотилию, участвовал в боях с интервентами.

В 1924 г. курсантом военно-морского училища им. Фрунзе в составе делегации Петрограда стоял в Почетном карауле у гроба В.И. Ленина. С 1925 г. член ВКП(б). По окончании училища в 1926 г. он вахтенный начальник на крейсере «Червона Украина», а после учебы в Военно-морской академии – командир крейсера. Ходил в Турцию, Грецию, Италию. Во время одного похода корабля под командой Н.Г. Кузнецова турецкая пресса писала:

«Русские очевидно хорошо знают наши проливы, если сумели ночью самостоятельно пройти через Босфор».

(продолжение на стр. 2)

УВАЖАЕМЫЕ КОТЛАСШАНЕ!

Третий выпуск бюллетеня «Время и мы» получился, как и предыдущий, тематическим. Он посвящен нашему выдающемуся земляку.

24 июля этого года круглая дата: 95 лет со дня рождения Николая Герасимовича Кузнецова. Ему и посвящены предлагаемые материалы.

Их любезно предоставили Р.А. Стрельцова, Е.Л. Чиркова, активисты штаба «Товарищ».

Оплатила выпуск бюллетеня на этот раз администрация МО «Котлас».

До новых встреч на страницах бюллетеня «Время и мы»! Как всегда – успехов всем!

Головин Борис Константинович – участник Великой Отечественной войны.

После окончания школы в 1941 году ушел на фронт, а 1945 вернулся домой в поселок Приводино слепым.

В память адмиралу Кузнецову от благодарных земляков написал такие строки:

Флотоводец XX века

Флотоводец XX века,
Наша гордость и совесть и честь.
Этот гений, талант человека не
Заслонит ни зависть, ни месть.
Верно и честно он служит народу
Все годы войны на высоких постах.
Геройски сражается флот за победу
Бьет немцев на море, бьет
немцев в портах.
Кузнецов – адмирал
обаятельный, скромный.
Он прост с моряками, но тверд
как гранит.
Все силы, познания флоту он дарит,
Грядущие дали манит.
Адмирал Кузнецов – человек
из легенды
И слава о нем не угаснет в веках,
Снискал он любовь у простого
народа
И будет он жить у потомков
в сердцах.

Создан 3 июня 1997 г. в г. Москве по инициативе Международного комитета «Мир океана» и семьи Адмирала Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецова.

Создание Фонда направлено на решение социальных, благотворительных, культурных, образовательных и иных общественно-полезных задач с целью укрепления престижа и авторитета Военно-Морского Флота и России в целом.

В частности:

- ⇒ сохранение наследия Кузнецова Н.Г. – переиздание его книг, статей, подготовка к изданию новых материалов, имеющихся в его семейном архиве;
- ⇒ оказание помощи государственным и общественным музеям, с экспозициями о Кузнецове Н.Г., общеобразовательным школам и школам юных моряков, клубам, кружкам и другим организациям, поддерживающим цели Фонда;
- ⇒ патриотическое воспитание молодежи на примерах героической деятельности Военно-Морского Флота и моряков;
- ⇒ создание музея-заповедника Кузнецова Н.Г. на его родине в деревне Медведки Котласского района Архангельской области;
- ⇒ создание музея «Кузнецов Н.Г. и Военно-Морской Флот» и клуба «Каюткомпания», для чего выступить с предложением об установке на постоянную стоянку на Москва реке в пределах черты г. Москвы военного корабля;
- ⇒ сооружение памятников Н.Г. Кузнецову в г.г. Москве и Санкт-Петербурге;
- ⇒ участие в мероприятиях, направленных на решение социально-экономических и гуманитарных проблем, связанных с защитой интересов моряков-ветеранов Военно-Морского Флота;
- ⇒ создание и укрепление связей и контактов с ветеранскими и другими организациями и движениями в России и за рубежом, выступающими за мир, разоружение, безопасность на морях и океанах.

13 июня 1997 года в городе Котласе было создано Отделение Фонда Н.Г. Кузнецова

В августе 1936 года Кузнецова внезапно вызвали в Москву. Здесь его ожидало назначение военно-морским атташе в Испанию. В скором времени Дон Николас участвует в боевом походе республиканского флота.

Позднее Кузнецов становится главным морским советником, организует конвой судов и их защиту, приобретая военный опыт.

Осенью 1937 г. Н.Г. Кузнецов, назначенный командующим Тихоокеанским флотом, стал уделять первостепенное внимание укреплению береговой обороны, развитию морской авиации, повышению боевой мощи подводных лодок. Все это положительно сказалось при отражении японской агрессии у озера Хасан.

С апреля 1939 г. Н.Г. Кузнецов на посту Наркома Военно-Морского Флота. Первый удар врага Военно-Морской Флот встретил во всеоружии с высокой степенью готовности. В первый день войны флот не потерял ни одного корабля, ни одного самолета. Десанты врага были отбиты от побережья, противнику не удалось взять с моря ни одну из баз Флота.

Военно-Морской Флот в Великую Отечественную войну с честью выполнил свой долг перед Родиной. За боевые заслуги более 350 тысяч моряков награждены орденами и медалями СССР, 520 человек стали Героями Советского Союза, среди них Н.Г. Кузнецов – Главнокомандующий Военно-Морскими Силами СССР.

После завершения войны Н.Г. Кузнецов – военно-морской министр, а затем первый заместитель министра обороны. С выходом на пенсию в 1956 г. Н.Г. Кузнецов не ушел от общественной жизни. Он пишет несколько книг – «Накануне», «На флотах боевая тревога», «Курсом победы». Владеет французским, немецким, испанским языками, изучил английский язык и занимался переводом иностранной литературы на русский язык. Скончался Н.Г. Кузнецов 6 декабря 1974 года.

Штаб «Товарищ» ведет поиск

Котласский городской штаб школьников «Товарищ» был создан 14 декабря 1973 г. на базе городского Дома пионеров.

В декабре 1974 г., прочитав в центральных газетах некролог о смерти Героя Советского Союза, нашего земляка Н.Г. Кузнецова, Володя Машутинский, ученик 9 класса школы № 82, предложил бороться за присвоение штабу имени героя. Предложение было восторженно принято ребятами.

Начали со сбора материалов. Побывали в городском музее, познакомились с биографией Николая Герасимовича, прочитали его книгу «Накануне». А 11 сентября 1975 г. новый состав штаба на общем собрании утвердил решение о создании в составе штаба группы «Поиск».

С этого времени началась поисковая работа. Были написаны письма в Центральный военно-морской музей г. Ленинграда, родным и людям, близко знавшим Н.Г. Кузнецова. Первыми на просьбы ребят откликнулись ветераны войны из Москвы Н.М. Тюкавин и З.И. Шашков. Они рассказали о Кузнецове как авторе книг.

В 1976 г. выпускник школы Игорь Вологжанинов побывал в Центральном военно-морском архиве и привез в штаб фотографии кораблей, на которых служил Кузнецов. Летом 1977 г. руководитель штаба Е.Л. Бескаравайная и секретарь горкома ВЛКСМ Р.А. Стрельцова побывали в гостях у Веры Николаевны Кузнецовой, жены Николая Герасимовича. Возложили цветы на могилу матери героя и к памятнику Н.Г. Кузнецова на Новодевичьем кладбище.

В результате поездки в штаб появились фотографии из семейного альбома Кузнецовых, личные письма и открытки, книги с дарственной надписью, фотокопии удостоверений. Так постепенно пополнялся архив группы «Поиск» в штабе «Товарищ».

С 1982 г., в год 80-летия Н.Г. Кузнецова, ребята оформили большой стенд «Герой-земляк» для комнаты боевой славы Вотложемского с/совета. Состоялась встреча с ветеранами Великой Отечественной войны и жителями Вотложмы. Вечер закончился концертом.

Летом 1984 г. осуществилась давняя мечта штаба. За 48 часов ударной работы штабисты вместе с выпускниками местной школы

установили стелу на месте родительского дома Н.Г. Кузнецова. Все материалы купили на свои заработанные деньги, помогали так же комсомольцы – шефы электромеханического завода и члены Вотложемского с/совета.

Трудно передать переживания, которые испытали мальчишки и девчонки от чувства исполненного долга, от того, что своими руками построили этот скромный, но очень дорогой сердцу памятник. Его торжественное открытие состоялось 23 сентября 1984 г. С тех пор штаб «Товарищ» шефствует над памятником. Это стало конкретным вкладом штаба в дело сбережения памяти героев Родины, в дело охраны памятника истории и культуры.

Сейчас имеется около 100 фотографий, 32 документа, рассказывающие о жизни и деятельности адмирала, книги Н.Г. Кузнецова, газетные заметки и статьи о нем, воспоминания его друзей и сослуживцев.

С мая 1980 г. штаб – постоянный участник экспедиций на родину Н.Г. Кузнецова в деревню Медведки Вотложемского с/совета, Котласского района с целью сбора нового материала о герое-земляке. В первый же год состоялось знакомство с соседкой Кузнецовых – Марией Игнатьевной Кузнецовой. По ее воспоминаниям подробно узнали о детстве Коли, о ее личных встречах с ним, о жизни семьи Кузнецовых. В доме у М.И. Кузнецовой висел большой портрет Н.Г. Кузнецова. Осенью 1984 г. Марии Игнатьевны не стало, но в Медведках по-прежнему помнят и ждут нас.

Письмо от сына в связи с 25-летием со дня рождения штаба «Товарищ»

от 14 декабря 1998 года

Дорогие «ТОВАРИЩИ»!

Разрешите мне – от имени и по поручению – участников Фонда Н.Г. Кузнецова, семьи Николая Герасимовича, многих военных и «невоенных» моряков – ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов ВМФ и труда, бессрочно и срочислужащих, немногих ветеранов-интернационалистов, участников войны в Испании, а, главное, от всей души поздравить все поколения штабистов «ТОВАРИЩА», которые сохранили и несут в своих сердцах (детских и взрослых) память о Родине, о ветеранах, о своих земляках.

«ТОВАРИЩ» для нас особенно дорог тем, что Вы были первыми, кто еще во время его забвения, не только не забыли о Николае Герасимовиче Кузнецове, но и сумели сохранить и увековечить его имя, память о нем. Для нас незабываемо, что в Котласе есть первая улица имени Адмирала Кузнецова, пока единственный его мемориальный музей и Котласский городской штаб школьников «ТОВАРИЩ» имени Героя Советского Союза Николая Герасимовича Кузнецова. Спасибо Вам.

Как очень дорогие реликвии, мы храним Ваши материалы – альбомы с фотографиями, письма, вырезки из газет, макет обелиска в деревне Медведки, поздравления с праздниками, которые Вы присылали Вере Николаевне Кузнецовой. И не только храним, но теперь и с гордостью показываем тем, кто интересуется судьбой Н.Г. Кузнецова. Низкий Вам поклон за светлую память о нем.

Мы очень рады, что в день рождения нашего «ТОВАРИЩА», мы можем вручить Вам памятную медаль «Адмирал Флота Советского Союза Н.Г. Кузнецов» с очень символической надписью «ПОТОМСТВУ В ПРИМЕР».

Особенно радостно, что в 1999 г. мы отметим 95-летие со дня его рождения и 60-летие Дня Военно-Морского Флота, утвержденного по инициативе Кузнецова Н.Г. Военно-Морского Флота, которому Николай Герасимович с честью отдал всю свою жизнь. Воистину счастлив тот человек, которому не пришлось менять профессии в поисках дела жизни. «Вся моя жизнь связана с Советским Военно-Морским Флотом. – писал он, – Я сделал выбор однажды, в совсем юные годы и никогда не жалею об этом».

С праздником Вас, дорогие «ТОВАРИЩИ»!

С уважением,

Президент Фонда

В. Кузнецов

Друзья и сослуживцы рассказывают

Адмирал А.Т. Чабаненко:

«Молодому Нахимову было записано в аттестации: «Чист душой и море любит». Это целиком относится и к Н.Г. Кузнецову. Ему было чуждо самодовольство, присущи принципиальность в решении служебных дел, высокая требовательность к себе и подчиненным. Мы видели в нем достойный пример того, каким должен быть коммунист и военачальник».

Адмирал В.Ф. Трибуц:

«21 июня 1941 г. около 3 часов ночи по прямой связи из Москвы Нарком ВМФ Н.Г. Кузнецов приказал, не дожидаясь телеграммы, привести флот в полную боевую готовность. Для выполнения этого приказа потребовались минуты».

Маршал Советского Союза

А.М. Василевский:

«Я храню постоянную память о редком человеке, талантливом военачальнике и моем любимом друге Н.Г. Кузнецове, отдавшем все, что он мог за свою жизнь, делу укрепления, развития и победы наших славных вооруженных сил».

Капитан 1 ранга, кандидат
Технических наук В.Н. Кузнецов (сын
адмирала):

«Когда вышла в свет одна из книг отца, Константин Симонов так отзывался о ней: «Это гражданская исповедь коммуниста, который пожизненно избрал для себя профессию моряка, а шире говоря – солдата революции».

Адмирал Пантелеев

На флотах говорили: из Москвы повеяло морским ветром. «Наконец-то нашли моряка для руководства флотами, – сказал адмирал Пантелеев, он прослужил на флоте полвека. – Пришлись морякам по душе первые же распоряжения наркома. В конце тридцатых кают-компания превратилась в столовые и место собраний и совещаний. Нарком предписал восстановить кают-компанию как место отдыха и воспитания офицеров. Не всем это понравилось, знаю, и в Москве кто пытался воздействовать на Кузнецова, но он был непреклонен, объясняя всю историю кают-компания, ее роль в сплочении офицерского коллектива». И еще одно принципиально важное распоряжение вспомнил Пантелеев. Глубокой осенью все корабли становились на ремонт. Говорили: «Флотом командует директор». Офицеры уезжали в отпуск или на курсы усовершенствования. Нарком в телеграмме флотам спрашивал: почему все решили, что осенью и зимой войны не будет? «Он установил, сколько кораблей может быть в ремонте. Остальным плавать, стрелять из орудий и торпедных аппаратов. Эту новость истые моряки восприняли, я бы сказал, с энтузиазмом».

Судьба – беспокойная, как море

«Вся моя жизнь связана с Советским Военно-Морским Флотом. Я сделал выбор однажды, совсем в юные годы, и никогда не жалел об этом».

Н.Г. Кузнецов

Из воспоминаний пенсионера Варнищина Ю.В.

С 1949 г по 1954 г. я проходил военную службу в рядах ВМС Балтийского флота на крейсере «В. Чкалов». В 1951 г. в сентябре месяце наша эскадра вышла на учения с базы г. Балтийска. Во время учения на стоянке в Рижском заливе 17 сентября к нам на крейсер «В. Чкалов» прибыл Главком ВМС Кузнецов Н.Г. Для встречи был выстроен почетный караул, весь офицерский старшинский и рядовой состав, кроме вахты, был выстроен на палубе. Главком обошел весь строй, поздоровался с офицерским и рядовым составом, поблагодарил за хорошее выполнение учебных заданий, выступил с короткой речью.

На нас моряков он произвел впечатление сильного волевого человека, знающего дело, умеющего быстро расположить к себе.

Места, связанные с именем Н.Г. Кузнецова – Адмирала Флота, Героя Советского Союза в г. Котласе

1. Городской штаб школьников «Товарищ» при Доме детского творчества по ул. Маяковского, 30.
2. Улица Кузнецова, названная в честь нашего земляка.
3. Мемориальная доска на доме № 1 по ул. Кузнецова.
4. Обелиск и Дом-музей в д. Медведки, Волгажемского сельсовета Котласского района.
5. Теплоход носит имя «Адмирал Флота Н.Г. Кузнецов».
6. Памятная плита у Вечного огня в Парке культуры и отдыха.

Компьютерный набор – Ольга Раздобурдина.

Особая благодарность за техническую помощь Александру Евтюкову из городского земельного комитета.

Отпечатано в УПП ВОС, тираж 600 экземпляров. Бесплатно.

Организация выпуска – Николай Шептяков, заведующий отделом информации и общественных связей администрации МО «Котлас», тел. 3-26-41).



23 сентября 1984 года – открытие обелиска в деревне Медведки.

Из реферата ученицы школы № 17 Москвиной Анны

До тех пор, пока я не начала работу над рефератом, мне мало что было известно о Н.Г. Кузнецове. Чем больше я о нем читала, тем больше удивлялась тому, как у одного человека могло быть столько замечательных качеств. Мне даже было немного неловко от того, что я раньше не знала о нем, поэтому появился еще один стимул работать над рефератом: у меня возникло желание рассказать многим, а особенно моим ровесникам об этом удивительном человеке. Мы должны гордиться тем, что Николай Герасимович является нашим земляком.

Кроме того, что он был талантливым военачальником, Николай Герасимович был прекрасным человеком. Он был честным, трудолюбивым, искренним, чутким к чужим несчастьям, сдержанным, прост в общении со всеми, умел отстаивать свое мнение, при всей своей доброте был хорошим командиром, четко знал цель, которую нужно достигнуть. Ему было чуждо самолюбие, надменность. Николай Герасимович умел признавать свои ошибки, чего некоторые не могут делать. Он был хорошим мужем и отцом, у него три сына. Николай Герасимович, конечно, хотел чтобы они были моряками, тем не менее, когда один из них решил перейти из военно-морского училища в гражданский ВУЗ, он отнесся к этому спокойно, с пониманием.